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Wie rechts oder links ist Turanien?
Zusammenfassung der Studienergebnisse

Das Civis-Institut für Meinungs- und Marktforschung fragte die Bürgerinnen und Bürger der Turanischen Föderation:
Sind Sie eher links oder rechts? Ziel der Befragung war es, ein repräsentatives Bild der politischen Überzeugungen in
der Föderation zu generieren. Zur Auswahl standen fünf Kategorien, in die sich die Bürgerinnen und Bürger selbst
eingruppieren sollten: "Linksaußen/linksextrem/kommunistisch", "Gemäßigt links/sozialdemokratisch",
"Liberal/zentristisch/Mitte", "Gemäßigt rechts/konservativ" und "Rechtsaußen/rechtsextrem/nationalistisch". Die
Kategorien orientierten sich am klassischen Links-Rechts-Schema der Politik.

Wenig überraschend war das starke Abschneiden der politischen Mitte, die neben dem klassischem Liberalismus auch
zentristische und liberalkonservative Positionen umfasst. Mehr als ein Drittel der Befragten ordneten sich dieser
Kategorie ein. Mit knapp 30 Prozent liegt die gemäßigte rechte Mitte mit dem klassischen Konservatismus vor der
Sozialdemokratie, der sich knapp ein Viertel der Befragten zugehörig fand. Das vergleichsweise schwache
Abschneiden der gemäßigten linken Mitte überrascht im ersten Augenblick, da Turanien gemeinhin als stark sozial
geprägtes Land gilt. Erklärt werden kann es wohl damit, dass der soziale Aspekt hierzulande nicht exklusiv links zu
verorten ist.

Überraschend stark präsentiert sich laut Umfrage die nationalistische Rechte. Fast jeder zehnte Befragte ordnet sich
als rechtsaußen oder gar rechtsextrem ein. In manchen Regionen des Landes liegt dieser Anteil noch höher. Ob dies
mit dem Hang zu gewaltsamen Lösungsstrategien einhergeht, lässt sich freilich aus den Ergebnissen nicht ersehen.
Besorgniserregend ist es jedoch aus Sicht der Macher der Studie durchaus. Für die demokratische Mitte und die
politische Bildung offenbart sich hier Handlungsbedarf. Linksextreme Positionen spielen mit nur drei Prozent kaum
eine Rolle.
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